
Protokoll 

der Mitgliederversammlung des Franz Stock Komitees 

am Sonntag 26. 2. 2023 

in Arnsberg-Neheim, Goethestr. 19 

 

 

Beginn: 14.00 h 

Ende:  16.25 h 

Teilnehmer: vgl. Anwesenheitsliste 

Entsch: Frau Dr. Gödde-Baumanns, Frau Ceccato, BM Bittner, Pfr. Göddecke 

  die Herren Berting, Timmermann 

 

 

TOP 1: Begrüßung 

Der Vorsitzende, Pfr. Jung, begrüßte die Anwesenden; besonders den stellvertretenden BM 

Peter Blume, Prof. Klöckener, Frau Christiane Strucken-Paland. Ferner begrüßte er recht 

herzlich den Referenten Prof. Dr. Baumgarten. 

 

TOP 2: Vortrag von Prof. Dr. Hans-Ulrich Baumgarten, 

 Ministerium für Kultur und Wissenschaft NRW 

Der Referent stellte zunächst seine Tätigkeit vor. Seine Aufgabe bestehe darin, die 

Vergangenheit erfahrbar zu machen für das Heute als moralischen Anspruch an die jetzige 

Generation. Dazu seien persönliche Bezugspunkte notwendig, die durch Gedenkstätten 

entstehen und dadurch andenkende Solidarität vermitteln. Das verstehe er unter 

Erinnerungskultur. Daher ist die FS Gedenkstätte eine einzigartige Möglichkeit, den von ihm 

betreuten Personen näher zu kommen. Als Ort außerschulischer Bildungsarbeit bietet er 

Schülern die Möglichkeit dazu. Hier wäre nach Meinung des Referenten die Gelegenheit, den 

jüdischen Widerstand, vo dem auch FS berichtet, in die Gedenkstätte einzubeziehen. 

In NRW gibt es 29 Gedenkstätten, gefördert durch die Landesregierung, die in Aufbau, Inhalt 

und Organisation sehr unterschiedlich sind. 

Der Vorsitzende bedankt sich mit einem Buchgeschenk – die FS Biografie von Loonbeek – 

beim Referenten. 

 

TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Ergänzung der Tagesordnung 

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. Es gab 

keine Ergänzungen zur Tagesordnung. 

 

TOP 4: Gedenken der Verstorbenen 

Die Teilnehmer gedenken der Verstorbenen mit dem Gebet um Seligsprechung FS. 

 

TOP 5: Geschäftsbericht des Vorstandes 

5.1. Der Vorsitzende verwies dazu auf die Mitglieder- Info, die allen Mitgliedern zugestellt 

wurde und erläuterte sie. Fragen dazu ergaben sich nicht. Herr Trompeter stellte das 

Bauvorhaben „Elternhaus FS  auf einer Leinwand Projektion kurz vor. 

5.2. Kassenbericht 

Der Geschäftsführer, Herr Trompeter, erläutert den Kassenbericht, der als Anlage dem 

Protokoll beigefügt ist.  



Die Zustimmung zur Rücklagenbildung wurde von der MV einstimmig gebilligt. 

 

5.3. Bericht der Kassenprüfer 

Frau Merschhoff und Herr Gawenda haben die Kasse geprüft und bescheinigten dem 

Geschäftsführer eine ordnungsgemäße und korrekte Kassenführung. Sie beantragen die 

Entlastung des Vorstandes. 

5.4. Aussprache und Entlastung 

Fragen ergaben sich nicht. Dem Vorstand wurde mit 1 Enthaltung einstimmig Entlastung 

erteilt. 

TOP 6: Bericht über die Aktivitäten der AFS in Frankreich 

Da kein Mitglied der AFS anwesend war, entfiel der TOP. 

 

TOP 7: Wahlen 

Zum Wahlleiter wurde Pfr. Franz Schnütgen gewählt. 

7.1. geschäftsführender Vorstand 

 Vorsitzender 

Vorgeschlagen wurde der bisherige Vorsitzende Pfr. Jung, der seine Bereitschaft 

erklärte. 

 Weitere Kandidaten gab es nicht. Einstimmige Wahl. Pfr. Jung nahm die Wahl an. 

 4 stellv. Vorsitzende 

Herr Berting wurde vorgeschlagen; keine weiteren Vorschläge; einstimmige Wahl. 

Herr Berting hat zuvor erklärt, in Abwesenheit die Wahl anzunehmen. 

 Herr Sendt wurde vorgeschlagen; keine weiteren Vorschläge, einstimmige Wahl. 

 Er nahm die Wahl an. 

 Herr Bertram wurde vorgeschlagen; keine Vorschläge; einstimmige Wahl.  

 Er nahm die Wahl an. 

 Herr Timmermann wurde vorgeschlagen; keine Vorschläge, einstimmige Wahl 

 Er hatte zuvor erklärt, in Abwesenheit die Wahl anzunehmen. 

 Geschäftsführer 

 Herr Trompeter wurde vorgeschlagen, keine Vorschläge, einstimmige Wahl. 

 Er nahm die Wahl an. 

7.2. Gesamtvorstand ( mindestens 5 Beisitzer) 

 Die vorgeschlagenen Mitglieder werden auf der Leinwand Projektion vorgestellt: 

 Brigitte Blei-Alberti 

 Nicoletta Ceccato 

 Margreth Dennemark 

 Wilfried Drilling 

 Rosemarie Goldner 

 Markus Klüppel 

 Lothar Ladage 

 Horst Leise 

 Stefan Plesser 

 Herbert Rautenstrauch, st. Diakon 

 Franz Schnütgen, Pfarrer i.R. , Ehrenvorsitzender 

 Helmut Schulte 

 Meinolf Schwens 

 Dr. Wilhelm-Friedrich Stahlhoff 

 Sie kandidieren alle und werden einstimmig gewählt. 



 

 

7.3. Kassenprüfer 

Für den ausscheidenden Herrn Gawenda wird Herr Bunse vorgeschlagen und bei 2 

Enthaltungen einstimmig gewählt. 

7.4. Dank den ausscheidenden Vorstandsmitgliedern 

Pfr. Jung bedankt sich bei dem ausscheidenden Mitglied Josef Keilig für seine 

langjährige und engagierte Mitarbeit. 

 

TOP 8: Vorstellung der weiteren Planungen 2023 

Der Vorsitzende, Pfr. Jung, stellte die Maßnahmen kurz vor: 

 Treffen mit Jugendlichen aus Viroflait in Neheim Ende April/Anfang Mai 

 Wanderausstellung im Mariengymnasium Arnsberg 

 Busfahrt nach Paris/Chartres 8. – 11.6. 

 Wanderung zum Borberg im August 

 

TOP 9: Verschiedenes 

Herr Dr. Stahlhoff informiert über die Paul Schneider Ausstellung, um die er sich kümmert 

und die nach den Orten Neheim, Hüsten nun in Dortmund und Soest gezeigt werden wird. 

Frau Dennemark wies auf eine Ausstellung über den Bildhauer Rikus hin, der das FS Denkmal 

an der Neheimer Johanneskirche geschaffen hat. Sie ist in Paderborn zu sehen. 

 

 

TOP 10: Schlusswort 

Pfr. Jung dankt den Anwesenden, besonders dem Vorstand, für ihren Einsatz im Geiste FS 

und wünscht sich dieses Engagement auch in Zukunft. 

 

Arnsberg 1.3.2023 

 

 

 

Stephan Jung, Pfarrer       Karl-Heinz Sendt 

     Vorsitzender          Schriftführer 

 


